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Град Ямбол е разположен в тракийската низина по средното поречие на река 

Тунджа. Градът е център на община, с особен статут на територията, която се покрива 

от тази на землището му. Други населени места в общината не съществуват. Градът е 

самостоятелна община и административен център на едноименната област. 

Територията на град Ямбол е част от Тракийската низина по средното течение на река 

Тунджа, с плоски и загладени хълмове, недълбоки и широки долини с полегати 

склонове, разсечени от долината на Тунджа и нейните притоци.  

Ямбол е един от най – старите градове не само в България, но и в Европа. Данни 

за живот в околностите на града датират още от 6 хилядолетие преди новата ера. В 

близост до града е голямото тракийско селище с името Кабиле, което е важна крепост в 

държавата на Филип Македонски и процъфтява в римско време до нашествието на 

готите, които го разрушават през 378 година. 

Територията на общината е с обща площ 90 724 дка. Повече от половината от 

демографския потенциал на региона е съсредоточен в град Ямбол. Община Ямбол е 

дванадесета по население и заема 0,082 % от общата територия на Република България. 

Община Ямбол е с най-голям дял в структурата на населението в област Ямбол. 

Съвременната демографската ситуация в община Ямбол е резултат от влиянието 

на редица фактори и условия. Част от тях се проявяват и в останалите 

административно-териториални единици на страната, а други имат специфичен 

характер, отразяващ нейното историческо, социално-икономическо, демографско и 

социално-културно развитие. Определящо влияние в тази насока имат динамиката на 

демографските процеси и явления, свързани с естественото възпроизводство, 

миграциите и структурните характеристики на населението. Съвременното състояние и 

тенденциите на изменения в посочените процеси и явления обуславят сегашното и 

бъдещото развитие на човешките ресурси в общината, както в количествено, така и в 

качествено отношение. 

В резултат на установилите се през последните няколко години неблагоприятни 

тенденции в развитието на демографските процеси, броят на населението в Общината 

продължава да намалява. Това се наблюдава и от данните за периода от 2009 до 2016 

година.  

 

 



1. Етимология на името ( от къде произлиза името на град Ямбол )   

 

Според Иван Гълъбов /1960г./ името на Ямбол произлиза от “дъб”, чийто 

визинтийска транскрипция е Диамполин. С произхода на името на града са се 

занимавали много учени. Д.Яранов се опитва да го свърже с Карпудаймон, което е 

неудачно. Местният краевед А. Андреев въвежда никъде не съществуващата форма 

Дианполис – град на Диана /1937г./. Атанас Салабашев, завършил сравнително 

езикознание в Германия извежда името на града от Диополис – Дъблин-Домб, 

Йамполис – Ямбол /1981 г./.  

Името на града предизвиква интереса на проф. Борис Симеонов, който допуска 

грешки при боравенето с историческите факти и наивно извежда името от Ямбаполис, 

като според него думата “ямб” в тракийския език означава божествен /1990г./.  

По време на траките градът не е съществувал. Техен център е Кабиле. Той 

измисля думата Дианпол без да отчита, че кулата към Диана не може да съществува 

през X век след Миланския едикт 313 г., който налага християнството.  

Както в много случаи природните дадености определят името на реки, селища, 

планини и други. Ямбол при възникването си както и сега е обиколен от двете страни 

от река Тунджа – полуострова, където сега е разположена гимназия “Ив. Райнов” и 

района около нея. Наименованието на града Дианполис, Дамполин на византийски се 

определя от двете думи “диа”- две и “полис’-град, т.е. превежда се двоен град. 

 

2. Демографска характеристика   

 

а) брой и гъстота на населението   

 

Данните за периода 2009-2016 година показват съществуването на трайна 

тенденция към намаляване броя на населението на община Ямбол., населението на 

общината намалява за анализираният от мен период и това се дължи както на 

отрицателния естествен, така и на отрицателния механичен прираст. 

През периода 2009 - 2016 г. динамиката на населението на община Ямбол 

показва непрекъсната тенденция на намаление. За 2016 г. нейните жителите са с 6397 

души по-малко от 2009 г. Темпът на намаление на населението през периода е 8.03 %, а 

среднододишният темп на намаление е 1.04%. Негативните изменения в броя на 

населението са един от основните неблагоприятни фактори за бъдещото демографско и 


